
ATA DA 9ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO

EM CIÊNCIAS AGRÁRIAS (PPGCA), DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO JOÃO DEL-REI

(UFSJ), CAMPUS SETE LAGOAS (CSL), DE 2023.

Ao primeiro dia do mês de dezembro de dois mil e vinte e três (01/12/2023), às treze horas e dois minutos

(13h02min.), reuniram-se para a nona (9ª) Reunião Ordinária do Colegiado do Programa de Pós-graduação

em Ciências Agrárias (PPGCA), sob a presidência do Prof. Dr. André Thomazini, na Sala de Defesas do

programa, os seguintes integrantes: Prof. Dr. Amilton Ferreira da Silva, Prof. Dr. João Carlos Ferreira

Borges Júnior, Prof. Dr. José Carlos Moraes Rufini, Prof. Dr. Marcos Antônio Matiello Fadini, Discente

Wanessa de Campos Valadares e a Técnica Administrativa Carla Patrícia de Oliveira. Foram discutidos os

seguintes assuntos: 1 - “Solicitação de aprovação para oferecimento de disciplinas como Tópicos

Especiais no primeiro semestre de dois mil e vinte e quatro (1/2024 )”. O Prof. André informou que

foram encaminhadas ao Colegiado, 3 (três) solicitações de aprovação, para oferecimento de disciplinas como

Tópicos Especiais, com a apresentação dos respectivos Planos de Ensino, pelos(as) docentes a saber: 1.1 -

Profª. Drª. Nádia Nardely Lacerda Durães Parrella, que pede a autorização para oferecer a disciplina

Tópicos Especiais: Tecnologia de Sementes, com carga horária de 60h (sessenta horas), correspondentes a 4

(quatro) créditos. A professora em questão pede para oferecer esse Tópico no primeiro semestre de dois mil e

vinte e quatro (1/2024), em substituição à disciplina de Métodos de Melhoramento de Plantas, sob sua

responsabilidade, e que de praxe é ofertada no primeiro semestre de dois mil e vinte e quatro (1/2024), mas

que, excepcionalmente, caso o Tópico seja aprovado, será ofertada no segundo semestre de dois mil e vinte e

quatro (2/2024); 1.2 - Prof. Dr. André Hirsch, que pede a autorização para oferecer a disciplina Tópicos

Especiais: Sensoriamento Remoto Aplicado à Agricultura, com carga horária de 30h (trinta horas),

correspondentes a 2 (dois) créditos; 1.3 - Prof. Dr. Júlio Onésio Ferreira Melo, que pede a autorização para

oferecer a disciplina Tópicos Especiais: Metabolismo de Plantas I, com carga horária de 30h (trinta horas),

correspondentes a 2 (dois) créditos. Após discussões, foram aprovados os oferecimentos dos Tópicos

Especiais e seus respectivos Planos de Estudos, propostos pelos professores André e Júlio. No entanto, o

Tópico proposto pela Profª. Nádia, precisará ser alterado, pois todas as disciplinas do PPGCA, para serem

ofertadas como Tópicos Especiais, devem ter obrigatoriamente, carga horária de 30h (trinta horas). Dessa

forma, para que o Tópico possa ser ofertado, ele terá que ser dividido em 2 Tópicos Especiais, cada um com

30h (trinta horas). Assim, o Colegiado solicitou que ela faça as adequações necessárias, e que apresente dois

(2) novos Planos de Ensino para aprovação. 2 - “Solicitação de credenciamento como docente

permanente do PPGCA”. O Prof. Luiz Fernando Ganassali de Oliveira Júnior enviou ao Colegiado, o

pedido de credenciamento como docente permanente do PPGCA. Após apreciação da solicitação, os

membros deliberaram favoravelmente ao seu credenciamento, considerando o seu currículo e sua produção

científica. 3 - “Homologação de documentos”. 3.1 - “Nova data para defesas de Exames de

Qualificação”. A título de informação, em reunião do Colegiado, ocorrida em vinte e sete de outubro de dois

mil e vinte e três (27/10/2023), foram aprovadas as defesas dos Exames de Qualificação dos discentes Victor

Alef Rodrigues e Alexon Fernandes Campos, sendo a defesa do primeiro, a ser realizada no dia

29/11/2023 (vinte e nove de novembro de dois mil e vinte três), e a do segundo, a ser realizada no dia

04/12/2023 (quatro de dezembro de dois mil e vinte três). Contudo, as defesas não puderam ocorrer nessas



datas, dessa forma, ambas as defesas precisaram ser reagendadas para uma nova data, o dia sete de dezembro

de dois mil e vinte e três (07/12/2023). As bancas permaneceram as mesmas, pois já haviam sido aprovadas

na reunião supracitada. Sendo assim, a nova data, para as defesas dos Examde de Qualificação, foi

homologada pelos presentes. 3.2 - “Aprovação de Planos de Ensino”. Em 1/2024 (primeiro semestre de

dois mil e vinte e quatro) serão ofertadas, até a presente data, 8 (oito) disciplinas e/ ou tópicos. Dessa forma,

o presidente apresentou os Planos de Ensino, para aprovação, das disciplinas a saber: I - Estatística

Experimental, com carga horária de 60h (sessenta horas), correspondendo a 4 (quatro) créditos, sob

supervisão da Profª. Drª. Ana Paula Coelho Madeira Silva; II - Grandes Culturas, com carga horária de

60h (sessenta horas), correspondendo a 4 (quatro) créditos, sob supervisão do Prof. Dr. Iran Dias Borges;

III - Língua Estrangeira, com carga horária de 15h (quinze horas), correspondendo a 1 (um) crédito, sob

supervisão da Profª. Drª. Daniela de Carvalho Lopes; IV - Manejo Integrado de Pragas, com carga

horária de 60h (sessenta horas), correspondendo a 4 (quatro) créditos, sob supervisão do Prof. Marcos

Antônio Matiello Fadini; V - Pesquisa e Produção Científica, com carga horária de 45h (quarenta e cinco

horas), correspondendo a 3 (três) créditos, sob supervisão do Prof. Dr. Anderson Oliveira Latini; VI -

Seminário I; com carga horária de 15h (quinze horas), correspondendo a 1 (um) crédito, sob supervisão do

Prof. Marcos Antônio Matiello Fadini; VII - Seminário II; com carga horária de 15h (quinze horas),

correspondendo a 1 (um) crédito, sob supervisão do Prof. Dr. Marcos Antônio Matiello Fadini; VIII -

Tópico Especial: Compostos Bioativos em Alimentos I; com carga horária de 30h (trinta horas),

correspondendo a 2 (dois) créditos, sob supervisão da Profª. Drª. Lanamar de Almeida Carlos. Os Planos

de Ensino I, III, IV, VI e VII foram aprovados. Os demais foram reprovados e terão que ser alterados e

enviados para nova aprovação. Ainda sobre esse item de pauta, o Prof. Dr. Júlio Onésio Ferreira Melo,

apresentou para aprovação o Plano de Ensino da disciplina Métodos Analíticos para Separação e

Identificação de Compostos Orgânicos, com carga horária de 60h (sessenta horas), correspondendo a 4

(quatro) créditos, uma disciplina nova e que não consta no PPC (Projeto Pedagógico do Curso), portanto,

para que essa disciplina fosse aprovada pelo Colegiado, e pudesse ser ofertada, a mesma teria que ser

incluída no PPC, que teria que ser submetido novamente à aprovação dos Conselhos Superiores da UFSJ. No

entanto, os membros julgaram não ser pertinente, fazer nenhuma alteração, inclusão por enquanto, no PPC

do curso, uma vez que o PPGCA submeteu à CAPES (Coordenação de Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível

Superior) a proposta da criação do Curso de Doutorado em Ciências Agrárias, e caso o mesmo seja aprovado,

seu PPC também terá que ser submetido à aprovação dos Conselhos Superiores, assim, aproveitando a

oportunidade, o programa faria também as alterações, inclusões necessárias no PPC do Curso de Mestrado, e

já encaminharia os dois PPCs para aprovação desses Conselhos. Dessa forma, o Colegiado sugeriu que, para

ser ofertada no primeiro semestre de dois mil e vinte e quatro (1/2024), que a mesma fosse transformada em

2 (dois) Tópicos Especiais, já que Tópico Especial necessita somente da aprovação do Colegiado, para serem

criados e ofertados. Diante disso, será solicitado que o Prof. Júlio faça os novos Planos de Ensino, e

apresente-os para aprovação; 3.3 - “Aprovação de Planos de Estudos”. Foram apresentados para

homologação os Planos de Estudos dos(as) discentes, ingressantes no segundo semestre de dois mil e vinte e

três (2/2023), a saber: Ana Teresa da Silva Cruz, Andréa Cristina Rodrigues dos Santos, Antônio

Antunes Neto, Diego Antônio Gonçalves, Edceu Batista da Conceição Júnior, Guilherme de Oliveira



Moreira, Gustavo de Oliveira Moreira, Igor de Paula Dias, Jéssica Lucas Briskiewicz, Kívea Ferreira

Assis e Lucas Silveira Garcia. Foram aprovados os Planos de Estudos de: Ana Teresa, Andréa Cristina,

Antônio Neto, Diego Antônio, Gustavo Moreira. Os demais planos foram reprovados e deverão ser refeitos e

apresentados para nova aprovação, na próxima reunião do Colegiado. 3.4 - “Aprovação de Projetos de

Pesquisa”. Dando sequência, o presidente apresentou para homologação, os Projetos de Pesquisa dos(as)

discentes: Isamara Trindade Goulart Santana e o projeto intitulado “Eficiência da utilização de

complexantes de manganês em associação com o glifosato na cultura da soja”; Jeferson Alves Jacinto e o

projeto intitulado “Cultivo de cevada na região Central de Minas Gerais e estudos de sua viabilidade para a

indústria cervejeira”; Joana Ofélia Maculuve e o projeto intitulado “Adaptabilidade de genótipos de feijão

comum de alto valor comercial e alto teor de proteínas com ênfase na análise da concentração de proteínas”;

Leila Isabel Bonfim Fernandes Lima e o projeto intitulado “Caracterização de poliaminas e resposta a

estresse Oxidativo em mudas de cafeeiro”; Priscilla do Nascimento e o projeto intitulado “Micropropagação

de saborosa (Selenicereus setaceus rizz.); e Wanessa de Campos Valadares e o projeto intitulado

“Variabilidade espacial de atributos do solo e fisiológicos da cana-de-açúcar em diferentes sistemas de

manejo”. Após análise, todos os projetos foram deferidos, à exceção dos projetos dos discentes Isamara e

Jeferson, sendo necessário fazer adequações, para nova aprovação. 4 - “Substituição do Coordenador em

período de férias”. O Prof. André informou que gozará férias, de trinta e um de dezembro dois mil e vinte e

três (31/12/2023) a dois de fevereiro de dois mil e vinte e quatro (02/02/2024), sendo necessário, dessa forma,

que alguém responda pela Coordenação nesse período. Assim, o Prof. Marcos Antônio Matiello Fadini,

disponibilizou-se para substituí-lo do período de vinte e dois de janeiro de dois mil e vinte e quatro

(22/01/2024) a dois de fevereiro de dois mil e vinte e quatro (02/02/2024). Sendo assim, será necessário fazer

uma consulta aos demais docentes do programa, para substituição de trinta e um de dezembro dois mil e

vinte e três (31/12/2023) a vinte e um de janeiro de dois mil e vinte e quatro (21/01/2024), para

posteriormente, fazer a solicitação à PROPE, para a emissão das portarias. Nada mais havendo a tratar, esta

ata foi lavrada por mim, Carla Patrícia de Oliveira, e a reunião foi encerrada às quinze horas e dez minutos

(15h10min.).
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